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Figure 14.13 Inverting or noninverting amplifier. See
Exercise 14.4.
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Figure 14.13 Inverting or noninverting amplifier. See
Exercise 14.4.
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7.3 ] En vanlig typ av partikelaccelerator som anviinds i bland annat med-
C jcinska tillimpningar ir For att accelerera protoner till Cj A é Skt

hastigheter uppemot 20% av ljusfarten fr dessa 15pa runt i en cirku-
Jéir bana i utrymmet mellan polerna pa en elektromagnet. Med hjilp - _ "
av ett oscillerande elektriskt filt, RF-filt, ger man varje varv proto- cj o 80 m B 1[5( Gt V= O s
wm
Seme { s ax V=01 %

nerna ett litet farttillskott. Efterhand som protonernas fart dkar kom- _ 27
mer dessa att réra sig i en spiralformad bana med 6kande radie. Nér Mprecon = . 67" 1o l< 9
P . h

0s elek poler li r
M -30010° %

protonerna acceleratorn.

Hur starkt skall magnetfiltet mellan polerna pa elektromagneten vara

for att p skall kunna 1 till 10% av lj innan

de ldmnar cyklotronen? Elektromagnetens poler har en diameter av L 5: ]ﬁ H ‘D ﬁ
0,80 m. Réikna ickerelativistiskt.

Mproton = 1,67 + 1027 kg, ¢ = 3,00 - 10° mvs

b For att protonerna skall kunna accelereras kriivs att det oscillerande
elektriska filtet ger "knuffar” i riitt Sgonblick. RF-filtet skall darfor 2) Q(P(P I ceso Nescrv Aoddnm 3 (Pg en Pl QHO=> EP SRV Leddn mj QD S den

ha samma frekvens som protonernas rotationsfrekvens. Hirled ett

1) Preten 7 vile melon Galmzovm. \/7/& etfesom /=0

uttryck for protonernas rotationsfrekvens som en funktion av magne- andic,
tiska fldestitheten mellan elektromagnetens poler, B. Vilken frek- :
vens skall RF-filtet ha for exemplet i uppgift a? 3) S ~
Litcha = Gee = e genom  exe voY.

Tips: Rotationsfrekvensen visar sig vara oberoende av béde banra-
dien och protonernas hastighet.
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; -6
norr med magnetiska fiiltstyrkan B =50+ 10°T. r& 1"!0(]'5 ont
a Ange sttdmmens riktning i koppartréden. ?

Hur stor &r strtdmmen, /, genom koppartraden?

For an & en pevellen P kompesoilen Wise vi he et file Vit tycker nifen dt Bt

Vi kolloy de €2 otita Hlten

1 Seem in ®=> 1B QQDM fert vider nilen & wwe!  Svert T g8 0 i twlan
,2 Stzrﬁm we: ©=> C)

b) QmPe/es Lug: gL_B"cTL:/Un'Iuc

En trtd &r typ Cydindrisk

: B-R¢f %LB%@AIEBH:EZEF
L= %de S
Birtr
@27?\’706 Tewe = Tenc=T= D7 B
-~ Br- B ten(22) = 5010° eonzz) =202 165 T
S T-Z15p

]

k8.li Under de senaste dren har man uppmiirksammat att det i minniskans C;l 7 V@C SO €

omgivning finns variabla magnetfilt som kan ge biologiska effekter,

4B
Det ir déirvid inte den magnetiska flodestiitheten B utan troligen deri- a) =50 57ﬂ<2TC(t ) A O) <€ d
vatan av B med avseende pi tiden (dB/dr) som avgor den biologiska
péverkan, Q},: O.5m
a I'en rak lang enkell som ir omgiven av luft flyter st 2
i=5,0sin(2nfr) A ‘9_ &) HE
[
Bertikna dBldt p4 avstandet 0,50 m frin ledaren for de béda fall att [h =210 HZ

frekvensen &ir 50 Hz respektive 5,0 kHz. Ange stirskilt i vilket av fal-
len som amplituden av dB/d iir storst.
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